

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年11月
28期
4 897001 360013
密雲有雨 天氣清涼
氣溫：16-19℃ 濕度：80-95%
港字第22918 今日出紙5疊16大張 售6元

雲南專遞 (第290期)

顧問：趙金 卯穩國
主編：李 茜
副主編：郭建初 吳靜波 田虎青
法律顧問：周文曙
督印及承印：香港文匯報有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓
主辦：雲南省人民政府新聞辦公室 香港文匯報
(香港)特刊部
電話：(0852) 28739888
傳真：(0852) 28733656
(昆明)編輯部
地址：雲南省昆明市青年路118號櫻花麗景4樓
郵政編碼：650021
電子信箱：yunnan@hkwwp-ynnews.com
電話：(0871) 5115531

聚焦 橋頭堡 · 泛珠特輯

橋頭堡建設啟動以來，雲南省不斷加快走出去步伐，推動建立了與周邊國家和地區的多個合作機制，鞏固和發展多種形式的國內和國際區域合作，先後形成或參與昆交會、孟中印緬經濟合作論壇、泛珠「9+2」、中國—南亞博覽會、滇緬合作論壇等5大平台，並在新形勢下蓄勢發力，為雲南全方位、多層次、寬領域的開放格局構建提供不竭的動力，成為中國與東南亞、南亞、西亞、中亞等亞洲4個區域間的合作交流橋樑。

■香港文匯報記者 李艷娟 昆明報道

■日前，在昆明連續舉辦過五屆的「南亞國家商品展」經國務院批准，已升級為「中國—南亞博覽會」。



「橋頭堡」五大平台蓄勢發力

在雲南的民間流傳着一個有關海洋夢的故事——「什麼是海？」600多年前，一個在雲南群山懷抱中成長、名叫鄭和的雲南小男孩向自己富有航海經驗的老師南軒公請教。師曰：「大海是一個無邊的夢。」鄭和長大後，承載着大明永樂皇帝的厚望，率領船隊七下西洋，開創了人類歷史上的航海創舉，同時也成為「大航海時代」的先驅。

600多年後，雲南省以印度洋為指向的中國面向西南開放的橋頭堡建設正在推進中。依山尋出路，風從海上來。這昔日群山阻隔而封閉邊緣省份，正在從對外開放的「邊沿」變成「前沿」，走出一條跨越發展的雲南路徑。

構建全面開放格局

昆交會 歷經20年的中國昆明進出口商品交易會，已涵蓋東盟10國、南盟8國以及西亞、歐美、東亞等國家和地區，也由最初的以出口商品展銷為主演變為集對外經貿洽談、商品展銷、招商引資、經濟合作等為一體的國際商務平台。

孟中印緬區域合作論壇 走過12年的孟中印緬區域合作論壇，於今年進入「一軌主導，多軌並行」的模式，積極探索農業、扶貧、新能源開發利用和生物多樣性保護等領域合作，朝着更有助於促進四國間經貿投資、加強互聯互通、增進學術探討等方向發展。

泛珠大會 回首八年前，首屆泛珠大會構建起的「9+2」區域合作平台，多年來積極推動了該區域間橫向及縱向的聯合發展與協作。滇港合作成為雲南對外經貿合作領域成果豐碩的典範。

中國—南亞博覽會 日前，國務院批准雲南舉行中國—南亞博覽會，成為中國與南亞唯一的國家層面的

經貿交流和對話平台，預示着中國與南亞的商貿合作將在更高的平台上得到推動。

滇緬合作論壇 今年9月，雲南省委書記秦光榮會見緬甸總統吳登盛時，就進一步加強滇緬友好合作提出四點建議，一是舉辦雲南—緬甸合作研討會，推動雙方在經貿投資、邊境經濟合作區建設、農業種植等領域的務實合作；二是加強共同研究，對接政策措，推動邊境經濟合作區建設；三是進一步深化雙方在農業領域的合作，擴大合作範圍，造福當地群眾；四是推動互聯互通建設，加快交通基礎設施對接。

融入世界的核心脈動

作為雲南實現科學發展、和諧發展、跨越發展最具推動力的橋頭堡戰略，使得雲南從昔日邊陲變為中國面向西南開放的前沿陣地，從依傍高山到靠近海洋。雲南人的視野也隨之跳躍過高山邊陲，通江達海，廣至世界。

橋頭堡建設引領下的大開放，從國家層面為雲南發展拓展了新領域，開拓了新市場，雲南正以高遠的眼光、博大的胸懷、發揮雲南「貫通兩個大洋、連接四大市場」的優勢，充分利用國際國內兩種資源、兩個市場，統籌對內對外開放，統籌「引進來」、「走出去」，構建全方位、多層次、寬領域的對外開放格局，提升國際國內合作的層次，促進雲南跨越發展。開放的雲南正在從區域合作的「參與者」轉變為「引領者」，正日漸融入世界發展的核心脈動。

開放的雲南正生機蓬勃，創意無限。波瀾壯闊的橋頭堡建設，獨具雲南特色的用地上山，緊盯「國內胃口」，瞄準「國際味覺」的高原特色農業以及步入合作黃金期的滇港合作，為我們鋪開了雲南全面提高開放型經濟水平的宏偉畫卷。



■從群山環抱到憑海臨風，來自印度洋的風正漸吹漸近。圖為瑞麗重點開發開放試驗區建設啟動儀式。

憑海臨風 橋頭堡建設波瀾壯闊

「振奮！」回想一年前雲南省橋頭堡戰略獲批時的情景，雲南省經濟研究院院長段綱博士用這簡短有力的兩字表達出當時的激動心情。「從5年前雲南提出『第三亞歐大陸橋』的構想，到如今雲南面向西南開放的橋頭堡建設，雲南的開放格局得以進一步完善和提升。同時瑞麗重點開發開放試驗區的啟動，使得雲南在沿邊開放中擔負起重要的歷史使命。橋頭堡戰略的實施，使得雲南迎來了百年一遇的重大歷史機遇，雲南完全有可能成為中國重要的經濟增長極。」

從群山環抱到憑海臨風，來自印度洋的暖風正漸吹漸近。雲南人已把自己的發展放到全國和全球總體格局中加以定位。當下的雲南正緊緊抓住橋頭堡建設的機遇，加快推進跨越發展的步伐，以實現大開放、促進大發展、維護大團結、保護大生態、構築大通道、打造大基地、培育大平台、建設大窗口8大任務，着力推進與周邊國家通路、通電、通訊、通油、通氣、通商、通幣、通關的步伐。一個個重要步伐的邁進，勾勒出雲南波瀾壯闊的跨越發展畫卷。

雲南正用開闊的視野、創新的勇氣、包容的胸懷、學習的態度熱烈擁抱藍色，奏響山海和韻最強音，共步區域和諧共榮。

下地尋寶 托起高原農業新希望

雲南高原大山，自是無窮寶庫。從呈貢的花田，到曲靖的供港蔬菜基地，再到普洱山間的萬畝茶山……莽莽大山中，生機蓬勃，造就出雲南高原特色農業獨具的「豐富多樣、生態環保、安全優質、四季飄香」的四張靚麗名片。

頭頂四張靚麗名片，雲南探尋出一條從傳統農業向現代農業跨越發展的道路。「高原種植」不斷向規模化、標準化邁進，「高原製造」實力和規模邁上新的台階，「高原出品」倍受國內外市場青睞，「高原品牌」打造提升取得新的進展。雲南成為中國無公害、有機、優質、生態特色農產品的重要生產基地，農產品出口市場已遍佈100多個國家和地區。

新時期雲南農業將實施「3699」工程建設，同時立足高原豐富多樣的資源優勢，緊盯「國內胃口」，瞄準「國際味覺」，進一步拓展雲南高原特色農產品的國際市場，加快雲南農業現代化步伐，加快農業科技創新，把高原特色農業優勢發揮出來，促進農業增產，農民增收，農村繁榮，實現雲南農業的跨越發展。

■雲南農業緊盯「國內胃口」，瞄準「國際味覺」，進一步拓展雲南高原特色農產品的國際市場。



「架橋」互往 滇港合作更趨聚合

到昆明，下瑞麗，進騰沖，入麗江……十月中旬，香港特別行政區第十一屆全國人大代表視察團逾30名團員對雲南展開了為期9天的考察調研，深入了解雲南省目前正在推進中的經濟強省、民族文化強省及建設面向西南開放的橋頭堡的「兩強一堡」戰略。通過考察，港區人代認為，滇港合作具有很多可行性，期望兩地在經濟互補的前提下，開拓更廣闊的合作空間，達致互利共贏。

滇港合作金橋構架由來已久，雙向互動合作往來頻繁，香港已連續多年成為雲南最大的外來投資地，滇港合作現已步入黃金期。今年7月，雲南省委副書記、省長李紀恒率500餘人的政府代表團和經貿代表團在香港舉行「雲南—香港投資合作推介會」，其間滇港兩地簽訂合作協議金額達2600億港元。於同月發佈的《滇港合作15年報告》指出，過去15年的滇港合作，以1999年昆明世博會建設香港館為標誌，兩地合作進入推動期；以2006年在雲南舉辦第三屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿合作洽談會為契機，進入合作機遇期；以2008年雲南省赴港舉辦「七彩雲南香港行」為標誌，進入合作加速期；以2011年雲南橋頭堡規劃獲批為標誌，進入合作黃金期。

滇港合作日益緊密的15年，一步一個印記，由非緊密的兩個經濟單體聚集成有分工、有合作、有優勢互補的聚合體，同時也成為雲南對外經貿合作領域成果豐碩的典範。

■雲南用地上山實現了「工業向園區集中，園區向山地佈局」。圖為建在山坡上的宜良工業區。 宜良縣國土資源局供圖



上山求變 工業園區添活力

在昆明宜良縣城郊的工業園區裡，昔日蠻荒的山坡上，已建起一座座依山就勢、錯落有致的工廠，雲南省最大的飼料產業基地正在建設當中。宜良工業園區上山建設發展，是當前雲南工業上山，實現工業跨越發展的一個縮影。

目前，雲南省有工業園區119個，園區工業總產值約佔全省工業總產值的70%。雲南實現跨越發展的關鍵在工業，工業實現跨越發展的關鍵在園區。未來5年，工業園區總數要發展到150個左右，實現全省129個縣市區全覆蓋。其中要打造銷售收入超千億元的產業園區10個，超百億元的園區30個。面臨山多平地少、壩區面積和優質耕地面積分別只佔全省國土面積6%和3%的省情。

面對保護耕地與發展用地的矛盾，雲南依山尋出路，通過用地上山實現了「工業向園區集中，園區向山地佈局」。據統計，雲南省目前有1700多萬畝可以利用的荒山荒地，可為雲南省工業園區建設發展及全省經濟社會發展用地提供廣闊的空間。

園區發展有了廣闊空間，招商引資也就有了載體。雲南目前正緊盯珠三角，瞄準東南亞、南亞、西亞，放眼全世界，進一步擴大開放，招更多的商、更大的商、更好的商。千方百計、最大限度地利用好省、國外和社會資金，加速資本、項目、技術和人才等生產要素集聚，推動新工業化加快發展。



■高原孕育了雲南人「高遠、開放、包容」的情懷，大山彰顯出雲南人「堅定、擔當、務實」的品質。 張智澤攝